

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	3
Trimestre	6
Semestre	12
ANUAL	24
EXTRANJERO, ANO..... 48	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

BANCOS Y ALTARES

Lecturas femeninas

Como el conjunto mágico de un hada de cuentos de niños, surgen fantásticos en las grandes ciudades y más modestos en las secundarias, espléndidos palacios del dios Mercurio haciendo parejas con los de la diosa Talía: el oro y el p'acer elevan hermanadas la soberbia potencia que les proporciona el culto de una sociedad organizada y enloquecida.

El pueblerino y el provinciano que llegan a las capitales de las provincias o del reino iras unos cuantos años de ausencia, no salen de su asombro, ante las estupendas novedades que se ofrecen a sus ojos.

Toda una vida de leyenda oriental impresiona sus sentidos, trastorna su mente y llena su corazón de dudas y obscuridades.

Y el compromiso o el consejo del amigo, ayudando a la natural curiosidad, empujan el desdichado hacia los fáciles atractivos que le brindan riquezas y placer.

Y hoy uno y mañana otro, van abriendo la vida dura de la campiña ingrata, cada vez más dura y más ingrata, según van faltando las selecciones que debían suavizarla y fecundizarla, repartiéndola a su alrededor, capital, trabajo, inteligencia, amor y ejemplo.

Absorbe el Banco sus dineros, que no siempre multiplica, absorbe el lujo o el p'acer lo que el Banco produjo o lo que el Banco dió y a la vuelta de unos cortos años cuántos y cuántos serán más miserables, que los desdichados que quedaron en el terreno envidiando su exodo a la capital!

Y mientras los Bancos amplían, acondicionan sus salas de operaciones para atender solícitos a las crecientes multitudes que a ellos acuden, el templo se halla cada vez más desierto y la llave del Tabernáculo llega en muchos sitios a oxidarse.

¡Qué pocas iglesias surgen, como surgen los palacios bancarios! ¡Cuántos no pueden reparar las injurias del tiempo, mucho menores que las injurias de los hombres!

El becerro de oro, cada día tiene más y más fervientes adoradores, arrodillados en el fango que destila a su alrededor, hasta que un día, el día que más seguro y más omnipotente se crea, en la ceguera de su soberbia y su corrupción, se hunda como Israel y como todos los pueblos que apostataron del Dios de la verdad, de la vida y de la paz.

ANTONIO MONEDERO.

CRUZ ROJA

UN FOLLETO

La moda del pelo corto
Los cabellos cortos no sólo es moda de los tiempos modernos. Al principio de la Edad Media el pelo largo para los hombres como para las mujeres era signo de nobleza y libertad; mas las hijas y las mujeres de los siervos y de los campesinos estaban obligadas a llevar el pelo corto.

Cuando una dama de alto linaje cortaba sus cabellos, era para hacer acto de humildad, para renunciar a la vanidad del mundo, para entrar en un monasterio.

Las reinas y las princesas llevaban el pelo largo y liso, cayendo sobre la espalda, untados con grasas animales con manteca hecha con leche de yegua... Pero ya en el siglo XI, especialmente en Francia, se usó cortarse el pelo.

En un sello del año 1270, la condesa Juana de Tolosa está retratada con rico traje, soberbio manto y la cabeza enteramente rasa.

Cierto que no todas las señoras nobles imitaron moda tan poco graciosa; pero desde entonces empezaron a desaparecer las largas trenzas y los velos, para ceder el puesto a una especie de toca o de birrete de carácter oriental que fué sustituida después por la cofia. Esta, en los primeros tiempos, era de dimensiones tan prodigiosamente grandes, que los predicadores hablaban desde el púlpito contra ella, en nombre de la dignidad de los pobres maridos (los cuales parecían pequeños arbolillos perdidos en un bosque, cuando estaban al lado de sus mujeres). Hacia la mitad del siglo XV cesó la moda de cortarse el pelo las mujeres, y los poetas volvieron a cantar sus endechas a los negros o rubios cabellos de la dama de sus pensamientos.

Para doncellas
Para doncella es lindísimo un traje negro cerrado atrás con botoncitos, escote horizontal estrecho y largo, de hombro a hombro y por encima del traje, delantal prendido al pelo cuadrado, de batista también cuadrada y corta. El delantal con un lazo pequeño que cue el vestido al final de la cinta.

Es bonito y se lleva mucho este otro modelo: el delantal blanco de buena mano encima del vestido negro tabeado. El delantal que parece una sobretalda tiene mucho vuelo, y se recoge con una lazada a la espalda. El pelo lleva hombreras, es de forma y juega con una vuelta de batista alrededor de un escote pequeño y anguloso.

Después de una Asamblea
Riegos del Alto Aragón
Según nos comunica el señor ingeniero director de R. A. A., tan pronto como fueron conocidas las conclusiones de la Asamblea en Huesca el domingo último, la Dirección de Riegos del Alto Aragón y los facultativos afectos a la misma suplicaron al director general de Obras públicas una visita especial de inspección a todos los servicios de su cargo.

La Junta de Damas de la Cruz Roja de Huesca.
Ilustran el folleto—que es una preciosa obra de arte gráfica de la casa de la señora Viuda de L. Pérez—una fotografía de S. M. la Reina Victoria Eugenia y otra del grupo—realmente seductor—de damas enfermeras.

Y en el texto se leen la bien escrita Memoria de la secretaria doña Asunción Potoc de Riva y los elocuentes discursos que pronunciaron don Benito Ayerbe, don José Vallés, don Pedro Sopena y el ilustrísimo señor obispo de Huesca Fray Zacarías M. Rínez, cuyas palabras culminaron con un vuelo aullino.

Ha sido un acierto la edición del folleto «Una fiesta solemne».

LOS MEJORES EMBUTIDOS DE TOCINO LOS VENDE LAGUENS (Hijo) Barbastro—Plaza Mercado.

La libertad del sufragio

Las andanzas de un gobernador electorero

En nuestro colega de Madrid *La Acción* leamos el siguiente artículo que reproducimos para salir por los fueros de la libertad del sufragio y de la sinceridad electoral.

Díca así:
«El gobernador de Orense, señor Panzano (bueno apellido para una votación nominal: «Panza-no»), se parece muy poco a aquella lumbrera de poncos que fué el buen Sancho Tampoco ha tenido, a lo que parece, ningún «buen caballero» que le adctrine en el arte de preparar honestamente elecciones en la insular gallega que le cupo en suerte. Ya pensen en el Supremo dos querrelas contra este gobernador, y no parecen acabados los motivos que hacen justificable su conducta.

En Puebla de Trives no hay modo de formar la cuna al candidato reformista ni la destitución del ilustre alcalde que eligió el Ayuntamiento de la capital del distrito, prestigioso médico señor Tavarez, ni su sustitución por un estancadero rural, ni las llamadas y amenazas a los alcaldes, ni la invención de denuncias contra los Ayuntamientos que no se rinden, ni los anuncios del juez especial a las órdenes de los muñidores reformistas, dan resultado alguno.

Es tenebrosa opinión maurista, que rechaza esa candidatura; opinión aumentada con la alianza de las derechas, que ha suscitado la agresión que padecen en toda la provincia de parte del Gobierno. Y que dar, sin embargo, una fuerte impresión de favor oficial en pro del candidato de don Maquiales, y existe el propósito de ir a la remoción de los principales Ayuntamientos.

Pero no es ahora sazón para llegar a esa violencia; están en incierto los plazos y no dispone el reformismo de exconcejales que sustituyan a los regidores que sean destituidos. En vista de ello, y para pasar el rato, se ha discurrido un colmo de arbitrariedad, que es suprimir los Ayuntamientos que más molesten, para sustituirlos con contribuyentes,

todo a mayor honra y gloria del sufragio universal, de la democracia campesina y de la ley municipal, que exige en cada término un Ayuntamiento electivo y un cuerpo de asociados elegido por sorteo entre contribuyentes.

He aquí la artimaña en proyecto que alguno de los complicados ha bregado indiscretamente. Se inventa una denuncia (parece que hay preparados tres); el gobernador dispondrá que los interesados contesten en plazo de tres días; saldrá la orden de la oficina pasado el plazo; serán suspendidos los concejales y nombrados los interinos; estos nombramientos se inscribirán en el Registro civil; pero quedarán en el cajón del gobernador, el cual, cuando le parezca oportuno, dará por renuñados a los favorecidos, y nombrará los contribuyentes disponibles, que tampoco se sabe quiénes pueden ser.

En la recluta de esos voluntarios se está ahora; de ahí que la trata no se haya llevado a la práctica, una que haya de ella un rastro preciso aprovechable ante el Supremo para evidenciar las falsedades que se proyectan. De esta suerte se evitan jueces, delegados, visitas de inspección y demás malas prácticas catagógicas entre los ardides de la picaresca electoral.

Sirá curioso ver si los reformistas de Orense realizan ese número de variadas.

Señor ministro de la Gobernación: sea su señoría el Ingeniero hidalgo que adocrine rectamente al Sancho de Orense—y perdone el buen Panza la comparación—. Recuerde su señoría al señor Panzano al precioso consejo de Don Quijote a Sancho: «No te ciegue la pasión en causa ajena, que los verros que en ella hicieres las más veces serán sin remedio, y si le tuviera, será a costa de tu crédito y aun de tu hacienda.» Muéstrele además pueden conducir ciertos feos pies de la rueda de su locura; dígame, en suma, que lo que maquina se sabe ya en Sarriana.»

En el Ayuntamiento
LA SESION MUNICIPAL DE AYER
Bajo la presidencia del alcalde, don Pedro Sopena, y con asistencia de los concejales señores Paró, Vinales, Fuentes, Bascós, Chapullé, Araus, Laisca, Delplán, Torrente y Casals, celebró sesión ordinaria en

segunda convocatoria nuestro municipio.
Se concedió el empadronamiento solicitado a don Antonio Magalló.
Quedó aprobada la cuenta de gastos ocasionados con motivo de los tres últimos incendios ocurridos en esta capital, acordándose designar las cantidades necesarias para su pago en el próximo presupuesto.
Se autorizó la instalación de un motor en la casa núm. 1 de la calle de Vega Armijo.
Se resolvió el concurso anunciado para la adquisición de una camioneta destinada a los servicios municipales en favor de la proposición de la casa Ford, que se considera la más ventajosa.
También se acordó adquirir una moto-bomba para el servicio de incendios, aceptando la proposición hecha por el señor Monserrat, que ofrece una marca alemana igual a la que ha adquirido el Ayuntamiento de Zaragoza y que tan excelentes resultados está dando.
Concluyó el Ayuntamiento el proyecto de presupuestos para el próximo año económico, acordándose su exposición al público durante el plazo de 15 días.
Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Señor ministro de la Gobernación: sea su señoría el Ingeniero hidalgo que adocrine rectamente al Sancho de Orense—y perdone el buen Panza la comparación—. Recuerde su señoría al señor Panzano al precioso consejo de Don Quijote a Sancho: «No te ciegue la pasión en causa ajena, que los verros que en ella hicieres las más veces serán sin remedio, y si le tuviera, será a costa de tu crédito y aun de tu hacienda.» Muéstrele además pueden conducir ciertos feos pies de la rueda de su locura; dígame, en suma, que lo que maquina se sabe ya en Sarriana.»

En el Ayuntamiento
LA SESION MUNICIPAL DE AYER
Bajo la presidencia del alcalde, don Pedro Sopena, y con asistencia de los concejales señores Paró, Vinales, Fuentes, Bascós, Chapullé, Araus, Laisca, Delplán, Torrente y Casals, celebró sesión ordinaria en

segunda convocatoria nuestro municipio.
Se concedió el empadronamiento solicitado a don Antonio Magalló.
Quedó aprobada la cuenta de gastos ocasionados con motivo de los tres últimos incendios ocurridos en esta capital, acordándose designar las cantidades necesarias para su pago en el próximo presupuesto.
Se autorizó la instalación de un motor en la casa núm. 1 de la calle de Vega Armijo.
Se resolvió el concurso anunciado para la adquisición de una camioneta destinada a los servicios municipales en favor de la proposición de la casa Ford, que se considera la más ventajosa.
También se acordó adquirir una moto-bomba para el servicio de incendios, aceptando la proposición hecha por el señor Monserrat, que ofrece una marca alemana igual a la que ha adquirido el Ayuntamiento de Zaragoza y que tan excelentes resultados está dando.
Concluyó el Ayuntamiento el proyecto de presupuestos para el próximo año económico, acordándose su exposición al público durante el plazo de 15 días.
Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Señor ministro de la Gobernación: sea su señoría el Ingeniero hidalgo que adocrine rectamente al Sancho de Orense—y perdone el buen Panza la comparación—. Recuerde su señoría al señor Panzano al precioso consejo de Don Quijote a Sancho: «No te ciegue la pasión en causa ajena, que los verros que en ella hicieres las más veces serán sin remedio, y si le tuviera, será a costa de tu crédito y aun de tu hacienda.» Muéstrele además pueden conducir ciertos feos pies de la rueda de su locura; dígame, en suma, que lo que maquina se sabe ya en Sarriana.»

Señor ministro de la Gobernación: sea su señoría el Ingeniero hidalgo que adocrine rectamente al Sancho de Orense—y perdone el buen Panza la comparación—. Recuerde su señoría al señor Panzano al precioso consejo de Don Quijote a Sancho: «No te ciegue la pasión en causa ajena, que los verros que en ella hicieres las más veces serán sin remedio, y si le tuviera, será a costa de tu crédito y aun de tu hacienda.» Muéstrele además pueden conducir ciertos feos pies de la rueda de su locura; dígame, en suma, que lo que maquina se sabe ya en Sarriana.»

Señor ministro de la Gobernación: sea su señoría el Ingeniero hidalgo que adocrine rectamente al Sancho de Orense—y perdone el buen Panza la comparación—. Recuerde su señoría al señor Panzano al precioso consejo de Don Quijote a Sancho: «No te ciegue la pasión en causa ajena, que los verros que en ella hicieres las más veces serán sin remedio, y si le tuviera, será a costa de tu crédito y aun de tu hacienda.» Muéstrele además pueden conducir ciertos feos pies de la rueda de su locura; dígame, en suma, que lo que maquina se sabe ya en Sarriana.»

UNA GRAN TEMPORADA TEATRAL

La Empresa propietaria del Odeón ha contratado, ¡felicidad!, a la no fabulosa Compañía de comedias de María Gámez, una de las mejores y más completas que viajan por provincias.

El abono será por cinco únicas funciones y en ellas se estrenarán las cinco obras que han constituido los mayores éxitos de la actual temporada.

En nuestro próximo número, con más tiempo y más espacio, nos ocuparemos de la valía artística de los elementos que constituyen el elenco, cuyo sólo nombre constituyen una garantía de éxito.

He aquí la lista de la Compañía: Arana, Concepción; Alvarez de Burgos, María; Bermejo, Concepción; Carboré, Adela; Farrar, Juana; Gámez, María; Gorostegui, Rosa Luisa; Luque, Eivire; Olmo, María Angela del; Olmo, Rosario del; Plans, Argela.

Asquerino, Mariano; Casado, Paulina; Guerra, Antonio; Guerra, Manuel; Imparbil, Santiago; Lagos, Antonio; Muñoz, Juan de Dios; Pors, José; Roura, Guillermo; Rusta, José. El repertorio es el siguiente:

Lo que tú quieras, de Alvarez Quintero; «Cristalina», de Alvarez Quintero; La señorita Argelas, de Muñoz Sec; Margarita la Túngra, de Asejo y Torre; La Casa de Salud, de Paso y Dicenta (h'j); Rocío la Canastera, de Asejo y Torre; El ardido, de Muñoz Secs.

Abono a cinco funciones de noche—Precio de las localidades: Plateas (se cinco funciones) 87 50 pesetas; butaca, id., 17 50.

La Compañía de María Gámez se presentará al público de Huesca el miércoles, día 7, con la preciosa comedia de los hermanos Quintero, «Cristalina».

Pofemos asegurar que el anuncio de esta temporada habrá de causar excelente impresión en el público oscense, que tanto gusta de colaborar en las exquisiteces del teatro cuando se trata de erit, las prestigiosos y de autor...

De sociedad

En Arévalo (Avila) ha dado a luz con toda felicidad un niño la señora doña Marcela San Segundo, esposa de nuestro querido amigo don Jesús Lacasa Escartin, funcionario de ferrocarriles de la red de Santander.

Felicidades a los venturosos padres por tan fausto acontecimiento. — Permaneció unas horas en esta capital la señorita de Leorre Bárbara Lailla.

Ha sido ascendido a la categoría de ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de ingenieros geógrafos, nuestro querido amigo y paisano don Valentín Fuentes López.

LA VERA-CRUZ

SUSCRIPCION	
Suma anterior.....	2 340
D. Manuel Banzo.....	25
D. Rogelio Martínez.....	25
D.ª Marcela Durango Savil	25
D.ª Adelfina Serrate, viuda de Aisa.....	25
D.ª Agustina L'farge, viuda de Zimora.....	25
Don Manuel Batalla.....	25
Don Ramón Duch.....	25
D. Miguel Mingarro.....	25
D.ª Mariana Casayús, viuda de Arizón.....	25
D. Viceste Susin Tello.....	50
En sufragio del alma de una devota de T. O. de San Francisco.....	50
D.ª Feliciano Barón, viuda de Pérez.....	5
D. Carlos Lafargadei Cueto	10
D. Lorenzo Iglesias.....	5
D. Valentín Lacort.....	5
D. Adrián Bonaf.....	5
D. José Domac.....	1
D. Francisco Daó.....	1
Suma y sigue.....	2 697

Lea usted "La Tierra."

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. DOMINGO GOMEZ AGUSTIN

QUE FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1922, A LOS 53 AÑOS DE EDAD

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su apenada esposa doña Ana García; madre doña Bibiana Agustín; madre política, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a la Misa Aniversario que se celebrará el día 5, en la Iglesia Parroquial de San Pedro el Viejo, a las diez de la mañana; como también la Hora Santa del día 7 de Julio. Favor del que la familia guardará eterna memoria.

HUESCA, 4 DE MARZO DE 1923

Lea usted "La Tierra."

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



Odeon

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS ODEÓN

Un éxito inmenso, colossal! acaban de obtener los discos ODEÓN con

LA MONTERIA

Impresión a cargo de la dirección del MAESTRO GUEFRERO.

ARCO IRIS—LA TIERRA DE CARMEN

Compañía Muñoz Alippi

CARTOS REGRATADOS—CARTOS CRUELLOS

CARTADOS POR CELIA LONZER

PIDAN CATALOGOS

a nuestro representante en Huesca

Pedro Estropá-Coso Alto, 24 y 26

PARA CURAR ALIVIAR LA

TOS



TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

DEL Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

con los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR.

que calman el ASMA al instante, por simple uso.

¡Agricultores!

En condiciones de gran economía podéis adquirir maquinaria agrícola y aperos de labranza

- Trilladoras :: Tractores :: Guadañadoras
- Arados Rock-Island para tractor
- Sembradoras :: Fertilizadoras
- Arados giratorios varios sistemas
- Prensas para henos o empacadoras, etc., etc.

Dirigirse a la Administración de "La Tierra,"

Cooperativa Cívico Militar de Huesca

Agua de Colonia corriente primera, litro	3 00
Agua de Colonia Extra, id.	3 75
Agua de Colonia J. Ma. Farina, id.	4 50
Agua de Colonia Flores, id.	7 00
Crema para la cara Peca Cura, Simón etc. desde	1 85
Crema Oaiz para las manos	1 00
Frascos de Extractos para el pañuelo desde	1 25
Jabón para la barba barra grande	1 10
Jabón para la barba Gal	1 20
Navajas de afilar Solingen desde	4 00
Oxenthol frasco	2 40
Pasta desinfecta Dams, Kollins, Perborol desde	1 40
Petróleo Gal frasco grande	4 00
Petróleo Gal frasco pequeño	2 40
Piedras antiépticas para la barba	0 65
Piedra pomoz para las manos	0 30
Polvos Coll.	3 75
Polvos Pompeya	3 50
Polvos Esther caja grande	1 15
Polvos Onix	1 70
Tijeras de peluquero	6 00
Brochas para afeitar	1 40
Jabón para tocador	0 25
Jabón perfumado a la rosa o violeta	0 50
Rom Quina corriente primera, litro	3 25
Rom Quina extra, id.	4 50
Cuellos piqué	0 60
Cuellos planchados	0 65
Calcetines caballero colores surtidos	0 90
Calcetines niño	0 35
Lana negra y blanca madeja 50 gramos	1 00
Medias punto inglés	1 15
Medias de hilo	4 60
Medias de Seda	3 40
Manteles algodón damasco	4 70
Servilletas algodón damasco doceca	10 80
Tocallas adamsacadas	1 10

Aviso a los labradores

En el nuevo establecimiento de soga y cordelería de «Los Zergozanos», se vende sege de cuerda de máquinas atadoras, a dos pesetas kilo. Calle de Costa, número 2 (antes San Juanistas). ¡No equivocarse! a la terminación del Coso alto.

FABRICA DE MOSAICOS

— DE —

Crístóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderas y Peldañes de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yaso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7 Al lado del T. Odeón. Huesca

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

Médico Odontólogo Vega-Armijo, 5, pral. HUESCA

CARRERO

Enfermedades de Boca y Dientes

Vega de Armijo, 3, 2.º

Consulta especial: de 6 tarde a 9 noche

- Extracciones indoloras, 2 pesetas.
- Dientes artificiales, 5 ptas. pieza.
- Dentaduras completas, 150 ptas.
- Coronas sueltas, puentes y demás trabajos de oro. Precios especiales.

Patatas de simiente

cuarentenas

Garantizamos ser del Valle de Tena, para servir desde esta e facturando directamente en estación Sabiñánigo. Para pedidos, Agustín Carrero Pardo, Huesca o José Belío Pueyo en Panicoza

MOLINO HARINERO

Se arrienda un molinero harinero de dos piedras.

Para informes dirigirse al Comercio de D. Juan Ferrer Susín.—Huesca.

Gran ocasión

DELANTALES COCINA (clase fuerte)	a 1,25 ptas. unc.
PANOS COCINA	a 0,50 ptas. unc.
BUFANDAS LANA PARA NIÑOS	a 1,10 ptas. unc.
CAMISETAS CABALLERO	a 1,90 ptas. unc.
CALCETINES CABALLERO muy fuertes	a 0,35 ptas. par.
FRANELAS	desde 1,00 ptas. m.
LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO	a 5,00 ptas. m.
PANAS BUENA CALIDAD	a 3,00 ptas. m.
MEDIAS NEGRAS PARA SENORAS	a 0,50 ptas. par.

Comercio de tejidos!

Vda. de Mariano Lafarga

Plaza Santo Domingo, 103, Huesca

Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito curativo. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se vea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Le palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que se combate, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

CENTURY

UNICA MAQUINA PARA ESCRIBIR DE OFICINA

PARA OFICINA

Por 500 Ptas.

Mariano Palacio PLAZA MERCADO, 3 HUESCA

VENTAS A PLAZOS

MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA

POR LO BIEN PRESENTADOS

SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

Bazar Lasosa

Calle Zorandía, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro HUESCA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Einstein ha dado su anunciada conferencia

Don Alfonso ha desmentido en un discurso que tuviera propósitos de abdicar

Las palabras del Monarca han producido sensación. El martes se celebrará Consejo de ministros, pero no se tratará de las cuestiones electorales. No es cierto que Berenguer y Navarro hayan celebrado nueva conferencia. Romanones ha marchado al campo. Mañana se celebrará el entierro del literato Antón del Olmet. Vidal y Planas ha pasado la noche muy agitado. Otras noticias.

La inauguración de la Escuela especial de Pintura

MADRID 3 (23-15)

Un discurso del Rey

Esta mañana, a las once, se ha celebrado en la Escuela Especial de Pintura la inauguración de la Biblioteca.

Ha asistido el Rey, que ha llegado acompañado del marqués de la Torrejilla.

Le esperaban el ministro de Instrucción pública, el director general de Bellas Artes, el director de la Escuela y otras personalidades.

El director de la Escuela, señor Bay, ha pronunciado un elocuente discurso agradeciendo al Monarca la asistencia y añadiendo que en breve será colocada la primera piedra del monumento a Velázquez, diciendo que sería muy conveniente que fuera el Rey el que la inaugurara, así como la del edificio para la Dirección de Bellas Artes.

El Monarca ha pronunciado un elocuente discurso, manifestando la satisfacción que sentía por presidir el acto.

Ha dedicado grandes elogios al español Cebrán, que dedica toda su vida a trabajar por el arte.

Tengo que recoger, ha dicho Don Alfonso, unos rumores que circulan por ahí y que no tienen ningún fundamento.

(Gran sensación). Yo he dado repetidas pruebas de no desertar de mi deber. Estoy en mi puesto y en él permaneceré si las circunstancias y el bien de la Patria lo exigen.

El mayor satisfacción será, no sólo la de colocar las primeras piedras al monumento de Velázquez y al edificio de Bellas Artes, sino también el colocar las últimas.

Con estas palabras creo que queda suficientemente contestado un periódico que emplea mi nombre para una campaña política, haciéndome muy poco favor.

Un Rey de España, un verdadero Rey de España, ha terminado diciendo don Alfonso, no puede desertar de su puesto.

Una gran ovación ha ahogado las últimas palabras del Monarca.

Comentarios políticos

Los comentarios del día han girado alrededor del discurso pronunciado por el Rey en la inauguración de la biblioteca de la Escuela especial de Pintura.

Parace ser que los señores García Prieto y Salvatella, que han asistido al acto, sabían de antemano lo que iba a decir el Rey.

Un periodista ha preguntado al ministro de Instrucción pública, diciendo éste que sabía lo que iba a hablar el Rey en el acto que se celebraba.

La única preocupación actual del Gobierno, ha añadido, es la situación anormal de Barcelona y de Vizcaya.

De este asunto se ocupó el anterior Consejo y se tratará nuevamente en el del martes.

Por las manifestaciones del señor Salvatella se deduce que en el próximo Consejo no se tratará para nada de la cuestión electoral, pues parece ser que el señor García Prieto no quiere poner a la firma del Rey el decreto de disolución hasta bien entrado el actual mes de Marzo.

Agullera no se ausenta de Madrid. Se comentaba esta tarde el hecho de que el general Agullera, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, tratara de ausentarse de Madrid por tres días, para estar ausente cuando termine de hacer sus declaraciones el general Navarro.

Esta noticia se ha desmentido, diciendo que el general Agullera ha desistido del viaje.

No ha habido tal conferencia. Se ha desmentido que el general Berenguer y el general Navarro hubieran celebrado una extensa conferencia consultando con un mapa de Marruecos.

Ha dicho el general Berenguer que solamente ha hablado con el general Navarro dos veces y siempre a presencia de otros generales.

El resultado de unas declaraciones. Asegurábase esta tarde que el principal cargo que el Consejo Supremo hará al general Navarro será por haber ordenado una retirada sin tener dispuesto el punto de reunión de las tropas.

Romanones a Miralcampo. El ministro de Gracia y Justicia ha marchado a su finca de Miralcampo, en donde permanecerá hasta el lunes que regresará a Madrid.

La estancia de Einstein en Madrid. El sabio alemán Einstein ha estado en el Ayuntamiento para agradecer al alcalde el cariñoso saludo que le dirigió en nombre de la capital de España.

Ha dicho Einstein a Ruiz Jiménez que era tanta su satisfacción que había decidido que fuera el Ayuntamiento la primera visita oficial que realizara.

El pago de las conferencias. El secretario de la Facultad de Ciencias ha visitado a Einstein para entregarle 3.500 pesetas que cobra por las conferencias que dará en Madrid.

Además le ha entregado 500 pesetas más para que pague el impuesto de Utilidades.

La conferencia. A las seis de la tarde en la Cátedra de Física de la Facultad ha dado su anunciada conferencia sobre relatividad el sabio alemán Einstein.

Han asistido unas seiscientas personas, la mayoría profesoras y alumnos de Ciencias.

Ha hecho la presentación del sabio alemán el profesor de Matemáticas y Física don Pedro Carrasco.

Einstein ha dado su conferencia en francés, siendo calurosamente aplaudido.

Los asistentes han hecho grandes elogios de la disertación científica del sabio germano.

Del crimen de ayer

Los forenses han hecho la autopsia al cadáver de Antón del Olmet. Mañana, a las cuatro de la tarde, se efectuará el entierro.

El juez don José María de la Torre ha estado en la cárcel tomando nueva declaración al agresor Vidal y Planas.

Según han declarado los carceleros éste ha pasado la noche muy agitado, dando gritos de que le abrieran y de que quitaran una luca-cita, pues creía que era Antón del Olmet que quería matarle.

—Apagar esa luz, decía, porque es el espíritu de ese hombre que quiere vengarse.

De Barcelona dicen que ayer se estrenó el drama «Los Responsables», de Antón del Olmet, con gran éxito.

El director de la Compañía señor Ramírez intentó apagar el estremo en señal de duelo, pero la empresa se opuso.

El Ayuntamiento de Huelva, en cuya población era muy querido Antón del Olmet, ha acordado hacer constar en acta el sentimiento por la muerte del gran literato.

Parte oficial

El otro comisario comulca al ministro de la Guerra que se han efectuado sin novedad convoyes a las posiciones de Tugan, Azdir, Azur y Nador.

La aviación ha hecho un reconocimiento sobre los poblados de Tiz-

Azza, Bunitaz y Tizzi-Alm, bombardeando las proximidades.

El Alto Comisario ha estado en Alcázar, siendo objeto de grandes agasajos.

Ha regresado a Larache por ferrocarril.

El día en Zaragoza

La Cámara de Defensa Mercantil. Se toman acuerdos para combatir la langosta.

ZARAGOZA 3 (22-45).

Una reunión

La Cámara de Defensa Mercantil ha celebrado una solemne reunión para tratar de los diferentes asuntos afectos al comercio zaragozano.

Además se ha tomado el acuerdo de dirigir circulares a todas las cabezas de provincia solicitando apoyo y secundar la propaganda encaminada a la atenuación de los gravámenes contributivos.

La organización que se dispone tenderá también al método de ejercer su cometido los inspectores que entienden en el cobro del impuesto de Utilidades y de un modo especial en la manera de ejercer las represalias en el desempeño del cometido por tales inspectores. Se les ruega dirijan todas las quejas que respecto al particular surjan.

Contra la langosta

Se ha reunido el Consejo de Fo-

Maestro o maestra

para ganar dos mil pesetas, hace falta. Para informes, dirigirse a la imprenta de la Viuda de Leandro Pérez, Huesca.

mento para ultimar lo concerniente a la campaña que se ha de emprender para combatir la langosta en la próxima primavera; así como también consignar lo que cada pueblo ha de tributar para la campaña; todo ello ha de estar ultimado para el primero de Abril.

Tendido de cables

El próximo lunes se comenzará el tendido de cables eléctricos de la calle de la Democracia hasta el Ayuntamiento.

Un incendio

En el colegio de Santa Ana, sito en el Coso, se ha declarado un incendio, el cual se sofocó pronto gracias a la rápida intervención de los bomberos.

En honor a Santa Teresa

Para conmemorar el tercer aniversario de la canonización de Santa Teresa, la Congregación Mariana celebrará en el Paraninfo de la Facultad una solemne velada literaria-musical, presidida por el eminentísimo señor cardenal.

ANIVERSARIO

Guardamos recuerdos muy gratos de la íntima amistad que nos unió con el bondadoso y afable don Domingo Gómez Agustín, quien por sus dotes personales supo conquistarse en nuestra ciudad un lugar distinguido de preferente estimación entre todos cuantos le trataron.

Por ello estamos ciertos que en la fecha de hoy todos cuantos fueron sus amigos recordarán tan luctuosa elevando una plegaria en sufragio de su alma, como así prometemos hacerlo nosotros.

Reiteramos el testimonio de nuestro pésame a la viuda doña Ana García, madre doña Bibiana Agustín y demás familia, quienes conserven muy viva la herida que les produjo el fallecimiento del bondadoso don Domingo.

EN LA COMPANIA

Tenemos noticia de que en los Ejercicios Espirituales dedicados a caballeros, en la iglesia de la Compañía y que darán principio el domingo 11 del corriente, tomará parte el sabio e ilustre pedagogo, consejero de Instrucción pública, reverendo Padre Jesuita don Ramón Ruiz Amado.

Anticipamos dicha noticia, de referencia particular, en la certeza del agrado que ha de causar a los católicos oscenses.

De confirmarse, daremos cuenta a su debido tiempo.

De Instrucción Pública

Notas de la Sección. El director general ramita treinta y seis ejemplares del folleto del escalarón hasta 3.500 pesetas.

—El director general comunica haberle concedido la sustitución al maestro de Javierra de Ara don Manuel Espiuga.

—Don Ramón R. Barraca reclama las diferencias de su ascenso 3.500 pesetas.

—A la «Gaceta de Madrid» se remite relación de interinos del grupo C, nombrándolos en propiedad para las escuelas de esta provincia.

Se venden des casas en Huesca y una en Serfina. Derán razón, Lanuza, 3, 1.º

IMPORTANTE

Se vende o traspasa una panadería con su horno de pan cocer, bien aparqueada, en Tamarite de Litera. Para informes en el Almacén «Los Saldos», Pastelería, 3 y 5 Barbastro.

Ayuntamiento de Huesca

ANUNCIO

Habiéndose solicitado a esta Alcaldía la autorización precisa para instalar en la planta baja del prédio número 2 de la calle de Cuatro Reyes un motor eléctrico de un HP, con destino a usos industriales.

Se hace saber por el presente anuncio, que durante el plazo de cinco días, contados desde hoy, podrán presentarse en la Secretaría municipal reclamaciones por los vecinos que se consideren perjudicados con la instalación referida.

Huesca 2 de Marzo de 1923.—El alcalde, Pedro Sopena.

SE VENDE

Ternasco..... a 3 pesetas kilo INTERIOR DEL MERCADO

Noticias locales

Un joven amigo nuestro nos ruega hagamos público que encontró antesyer un bolsito de señora conteniendo una cantidad en plata y un rosario.

A la persona que acredite ser su dueño se le entregará en la casa números 7 y 9 de la calle de San O. encio.

Parada de sementales

Desde el día 1.º del actual ha quedado abierta al público la parada de sementales del Ejército, con cuatro caballos, en la calle de San Lorenzo, núm. 67, debiendo llevar los dueños de las yeguas el correspondiente certificado de origen de sanidad.

Concierto público

Hay, a las once y media de la mañana, la banda militar que dirige el maestro don Daniel Macías, dará un concierto en la plaza de Camo con arreglo al siguiente programa:

- 1.º La Diabla, pasodoble.
- 2.º ¡Es mucho Madrid! Fado de las muñecas. Arco Iris (canción de la pava).
- 3.º Egmont, overtura.
- 4.º Bohemios, fantasía.
- 5.º Legia Floro, pasodoble.

ASOMBROSA LIQUIDACION

Polacas y Zapatos Señora en negro y color, a 6 pesetas el par. Lote de tres vasos cristal para agua y tres para vino, por 250 pesetas.

Lote de seis vasos cristal para agua y seis para vino, por 450 pesetas.

En el Almacén

Los Primitivos Saldos

FUSTERIA, 3 y 5 BARBASTRO

Labradores

COMPRAD EL

Nuevo Arado 'R. V.'

DE VERTEDERA GIRATORIA CONSTRUCCION DE ACERO

SURCO LIMPIO VOLTEO PERFECTO

RAMON VIGATA

TAUSTE (Zaragoza)

Depósito en Huesca

Maquinaria Agrícola

Hijo de Lorenzo Col,

Consultorio Médico - Quirúrgico
EUGENIO RUIZ MIGUEL
MEDICO MILITAR
Consulta de tres a cinco de la tarde y enfermedades secretas de ocho a nueve de la noche
Plaza de los Fueros de Aragón, núm. 10, 2.º Teléfono 231

Teatro ODEON
Miércoles 7 Marzo 1923 Gran Compañía de Comedias
MARIA GAMEZ
Abono a cinco únicas funciones de noche. Obras elegidas: Lo que tú quieras. Cristalina, de Alvarez Quintero.—La señorita Angeles. El Ardíd, de Muñoz Seca.—Margarita la Tanagra. Rocio la Canastera, de Asenjo y Torres.—La casa de salud, de Paso y Díceta (hijo)
DEBUT, MIERCOLES, con la comedia en tres actos.
CRISTALINA

Se venden des casas en Huesca y una en Serfina. Derán razón, Lanuza, 3, 1.º

DE VERTEDERA GIRATORIA CONSTRUCCION DE ACERO SURCO LIMPIO VOLTEO PERFECTO
RAMON VIGATA
TAUSTE (Zaragoza)
Depósito en Huesca Maquinaria Agrícola
Hijo de Lorenzo Col,

AGRICULTURA Y GANADERIA

Cotizaciones y tendencias

Una semana más y nada nuevo que apuntar referente al mercado de trigos. Se advierte en él análoga paralización a la que venimos señalando en anteriores crónicas.

Perseveran las mismas causas que impiden tome más expansión ni mayor incremento la compra de cereales del país.

Y aun parece que agrava un tanto la dificultad de colocar el trigo en buenas condiciones, la competencia que a las fábricas del litoral oponen las castellanas, ofreciendo harinas, acaso de peor calidad que las excelentes que se elaboran con mezcla del trigo aragonés, pero más baratas y en la generalidad de los casos, preferidas por los ganaderos.

El haber persistido las lluvias y el ofrecer mejor aspecto las cosechas ha sido también causa de que no aumentara la demanda ni se elevara la cotización de trigos, pues no habiendo tan inminente temor de que se pierdan aquellas, no acucia tanto la necesidad de proveerse, a todo evento, del cereal indígena.

Han entrado en Barcelona de veinte a treinta vagones de trigo diarios.

Las últimas cotizaciones de productos de la provincia que hemos visto han sido: trigo de Ayerbe, a 50 pesetas los 100 kilogramos y trigo de Huesca, a 51.

M. B. E.

Lo que haría si en mi campo hubiera langosta

Siendo de difícil destrucción este insecto, principalmente por su gran número, debe emplearse para defenderse de él desde la reculturación del terreno cuando está en forma de canuto, hasta el envenenamiento en la forma de voladora.

Como conclusión de un minucioso viaje para el estudio de la langosta que realicé el verano pasado, no sólo por las regiones invadidas de nuestra nación, sino por las de Francia e Italia, voy a exponer francamente, caro lector, mis impresiones y lo que yo haría si en las cercanías de mi campo fuese visitado por ese ejército destructor.

En primer lugar, triste es confesarlo, pero es la verdad escueta que es de muy difícil destrucción este insecto por la gran cantidad de ellos, su movilidad y la coraza córnea que le protege y su destrucción no puede ser obra de un año ni dos, sino que requiere tiempo. Por esta causa creemos que en un caso de invasión debe echarse mano de todos los procedimientos conocidos desde el primitivo «apaleo» hasta el «cebo envenenado».

En primer lugar procuraríamos proteger los pájaros y atraerlos a mi campo, pues es un colaborador gratuito para mi obra, desinteresado y trabaja con ahínco desde que desperta hasta el ocaso. No temo que vayan a mi era los gorriones durante la trilla, ellos me devolverán con creces lo que yo les pude proporcionar.

A mi gente (carceros, jornaleros, pastores, etc.), les explicaría lo que es la langosta, sus costumbres y modo de combatirla, así como les destruiría la idea inculcada por cuatro literatos de período, que país con langosta es país atrasado; nada de esto, sólo es consecuencia de que en España hay muchas tierras secas, y lo mismo que ocurre en nuestra nación acontece en Francia Estados Unidos, Austria, Italia, etc.

Conocería mi gente de lo que es una invasión de langosta, les inculcaría la idea de que, para protegernos no debe bastar con que nos defendamos en nuestra casa, sino que antes es necesario prestar auxilio al vecino para que, luego éste, me lo preste a mí. Es una lucha que debe ser colectiva para que surta sus efectos.

Al aparecer en mis campos la langosta, vigilaría con gran escrupulosidad en donde hacen la puesta u ovación, para acortarlo con piedras, e inmediatamente daría conocimiento simultáneamente a la Junta local contra las plagas del campo y a la Jefatura Agronómica de la capital de provincia, indicando la superficie del terreno y el nombre que se da a aquel paraje, cumpliendo así lo que dispone la vigente ley de Plagas del campo.

Si existiese organización en la provincia, seguiría exactamente lo que el Comité o Jefatura Agronómica acordara, haciéndolo sin rodeos ni vacilaciones, aunque viera yo que no es el procedimiento mejor a seguir. Si no lo hiciera como se me mandaba daría un mal ejemplo y sería mal visto de mis vecinos.

Si la organización no existiera principiaría a fines de Agosto o en Septiembre, según las comarcas, a escarificar, dando a mis campos dos pasadas cruzadas, para que se rompieran el mayor número de cenutos. Aunque tengo pocos cerdos los echaría por el campo para

Esta es, pues, mi opinión, caro lector, y me parece que no voy nada desencaminado al exponer mi plan de campaña, pues a la postre no es mía la idea, es producto de una selección de procedimientos que he presenciado y experimentado en mis visitas por las regiones atacadas. Adopta mi proceder y no estarás descontento del todo.

José M. de Guillén García, delegado asesor en el Comité oficial interprovincial contra la langosta.

Mercados agrícolas y ganaderos

ARAGON.—Huesca

Trigos.—Nuestros labriegos tienen un concepto restringido, algo simplista, de las causas originarias de las alternativas de los mercados. Así, creen que influye de un modo decisivo en las cotizaciones el estado de la cosecha y las variaciones atmosféricas en su país natal. Y es preciso dar más amplitud a su visión, pues con frecuencia pudieran verse sorprendidos al tener una cosecha ubérrima con precios elevados, y una nula o mísera recolección con precios ruinosos, que sería, justamente, lo contrario de su ideal tan generalizado. No es, por desgracia, nuestra provincia o región la reguladora de los precios en el mercado nacional triguero, y aun cuando lo fue se estaría sujeta a los vaivanes del mercado mundial y de la política. La importación aun reciente de trigos americanos fué una prueba de nuestros asertos y una desilusión en las arraigadas creencias de nuestros labradores.

Está bien la previsión, y esta virtud es practicada concienzudamente por los cultivadores. Nadie puede garantizar la próxima cosecha y hasta ver el cariz que toma, es altamente meritorio el retener en lo posible existencias indispensables para gastos domésticos, sementeras y pienso para el ganado. Pero si la previsión se trunca en cálculo mercantilista, precisa que el agricultor-comercian-

te se oriente ampliamente y no se deje engañar por el aspecto de los campos de su región, pues esta es causa poco influyente relativamente para el desenvolvimiento futuro de los negocios.

Tal ocurre en la actualidad. En nuestra provincia, en la parte alta y media, las lluvias han beneficiado los campos de un modo extraordinario; pero en la parte baja, en la zona triquera por excelencia, esa beneficio ha sido tan escaso, que no basta ni siquiera a asegurar una media cosecha. Pero nuestras noticias sobre la situación de campos y cosechas en toda España, es bastante satisfactoria, ya que los negros augurios que hacíamos al finar Enero, se han desvanecido casi completamente, pues las tierras responden a la magnífica sementera que en general se verificó en toda la península.

Y esto sí que ya es motivo de fijar en las cotizaciones, como lo prueba el que en la actualidad y no más que en el transcurso de pocos días se haya contenido el alza inicia-

de, quedando, no obstante, los precios firmes.

Precios en la Plaza: Trigos.—Nuestras clases son más apreciadas de lo que hasta la fecha habíamos creído, pues está fuera de toda discusión que a falta de los trigos «gran fuerza» de los Monegros los fabricantes echen mano de las clases montes corrientes del Somostano, Sotenera y Huesca, que siempre habían depreciado como no apropiado para la elaboración de harinas de relativa fuerza. Así se da el caso de que se paguen con poca diferencia con los trigos de la parte baja de la provincia. Hemos tenido ocasión de presenciar una oferta de partida importante de estos últimos, y el precio pedido ha sido inferior al que se paga corrientemente en esta Plaza, aun habida cuenta de que los portes hasta Cataluña son de dos pesetas menos por cien kilos que desde Huesca.

Se cotizan en plaza a 70 pesetas el cahíz, muy aproximadamente, según clases.

Cebadas.—Todavía más firme la cotización de este pienso, pues para clases de peso, los comerciantes piden de 38 a 40 pesetas el cahíz, y ello se explica, ya que Extremadura cotiza a 32 pesetas los cien kilos en origen.

Avana.—Sigue la trayectoria alista de la cebada, pues si bien ha tardado más en desparitarse, ya hoy se coloca a 30 pesetas cahíz.

Maíz.—Con pocas existencias del país y éstas a 48 pesetas el cahíz.

El maíz ext anjero, poco usado, está todavía más caro debido a su gran peso.

Harinas.—Las clases corrientes se cotizan a 65 pesetas y las fuertes alrededor de 70 pesetas.

Despajos.—Sin variación en los precios últimamente registrados, salvo el de hoja ancha que ha tenido una leve tendencia en alza.

Carnes.—Precios al detalle en la plaza:

Carnero, a 3 60 pesetas kilo.

Cordero, a 3 50 id.

Vaca con hueso, a 2 50 id.

Idem sin hueso, de 3 50 a 4 50 idem.

Tercera con hueso, a 3 id.

Idem sin hueso, de 4 a 5 id.

Se anuncia con insistencia mayor precio para el carnero por efecto de la alza que pesa sobre este ganado desde hace algún tiempo.

Ganados.—Impresión del mercado: La enorme cantidad de ganado vecuno que los tratantes e intermedios han enviado a Barcelona, durante estos últimos meses, ha determinado que los precios se coticen en alza y que se note bastante la escasez de ganado en buenas condiciones de gordura.

Del ganado de cerda y la apertura de matanza de cordero nos ocuparemos detenidamente en el próximo sábado.

Otros artículos.—El pan a seis pesetas arroba y 0 50 el kilo.

Aceites.—Este artículo continúa manifestándose en alza; el precio corriente es entre 1 75 el litro y 1 80.

Se realizan pocas transacciones por escasear las ofertas, sin duda ante la perspectiva de mayor precio.

Zaragoza

Véase nuestra información diaria

ESCATRON

El monte está bastante mediano debido a no llover en tanto tiempo la huerta muy buena; los frutales parece que tienen buen aspecto.

Trigo, 75 pesetas cahíz; cebada 45; hay de venta 156 cahices maíz 45; 3.000 kilos de aceite a 210 pesetas 100 litros; faltan patatas y papas para el consumo. Coste a estación Azaila 0 30 pesetas arroba. Mercado precios sostenidos.

MAGALLON

Los sembrados tienen equilibrio aspecto a causa de la sequía, pero con las pequeñas lluvias caídas últimamente, si siguen, mejorarán bastante. Trigo, 45 pesetas 100 kilos; cebada, 33; vino tinto, 30 pesetas 120 litros; aceite, 27 pesetas 13 98 litros.

Navarra

OLITE

Ha llovido algo; la sementera está nacida y el tiempo bien dispuesto; aunque es poca la humedad del invierno, se confía en que si la primavera es buena pueda venir buena cosecha.

Las viñas muy resacas. Trigo fino 53 pesetas 100 kilos; candeal 51; cebada 32; avena 30; viño tinto 23 pesetas hectolitro; alcohol de viño 170. Negocio de vinos muy encalmado, sin poder los compradores llegar a las aspiraciones de los propietarios, estando los viños con tendencia a la baja.

Mercado de cereales sostenido, así como los piensos.

Los fuertes accesos de TOS suelen producir la hernia. Cúrase con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

Angela Ruiz Escribano

BORDADORA

Se hacen trabajos a mano y a máquina.

Ainsa, núm. 7, entresuelo

OCCASION!!

Se venden dos grandes cabas de ocho y nueve metros de cabida en cada una y un «bocoy» para cuarenta y dos cántaros de vino.

Se darán a mitad de su precio. Cortes, 18, principal.

Pérdida De una perra galga gris. Se gratificará al que la presente en esta Administración.

Tir. de Vda. de Páez—Huesca

Automóviles de alquiler

0 75 KILOMETRO

FELIPE CAMPOS

San Orencio, 16 Teléfono 285 Huesca

HUESCA Coso Alto, n.º 27 Enrique Dücker ZARAGOZA Alfonso I, núm. 23

Pintor-Fotógrafo

RETRATOS ARTÍSTICOS. AMPLIACIONES Y ESPECIALIDAD EN ACUARELAS Y OLEOS. (RETRATOS ECONÓMICOS)

Prontitud en la entrega de los encargos. Se retrata desde las 9 de la mañana a las 8 de la noche. Completa garantía en todos los trabajos.

MANUEL PRIOGO, Ingeniero agrónomo.

Carnet del labrador

Plantación de árboles frutales

Debe elegirse para ello días de tempe suave, sin viento y con el terreno deshelado y sin exceso de humedad. Al lado de los hoyos se dispondrán los abonos minerales que hayan de emplearse. El estiércol no conviene aplicarlo en el momento de la plantación.

Modernamente se ha generalizado en los centros del mejor cultivo la práctica del embadurnado (ver ítem) de las raíces en el momento de la plantación. Se procede mezclando en una barrica cortada artes u hoyo capaz, cinco paletadas de tierra arcillosa, tres de boñiga de vaca y 0 05 kilogramos de fosfato de cal precipitado, con la cantidad de agua precisa para que resulte una pasta clara. En ella se sumerge unos segundos la raíz gamba del plantón, que quedará revestida de una ligera capa protectora, que obra generalmente de manera benéfica en el prendimiento. Cuando las raíces de los plantones han sufrido en el transporte, es particularmente eficaz.

Los árboles se plantarán perfectamente verticales y con la sección del injerto al Norte, donde las lluvias y el sol perjudicarán menos. La altura de algunos centímetros a que este rodete quedará sobre el suelo prevendrá su posible soterramiento por las labores sucesivas y el arroje de raíces que dejaría la planta franquada. Las raíces, por otra parte, deben quedar a una distancia de la superficie igual a la que tenían en el vivero. Sin embargo, en los terrenos sueltos se introducirá algo más para que no les falte

humedad, mientras que en los muy compactos buscaremos el contrario efecto.

Antes de colocar el árbol se habrá formado en el fondo del hoyo, con tierra buena del suelo, la cama o montículo, sobre el cual han de distribuirse y descansar las raíces. Mientras un operario sostiene el árbol verticalmente, otro arrojará la tierra procurando vaya bien dividida y resbale alrededor, comprimiéndola fuertemente con el pie de cuando en cuando, para que no queden huecos. Se continúa así hasta llegar a la superficie y elevarla aún sobre ésta algunos centímetros, formando una especie de cúpula (montón) alrededor del tronco, para contra restar el efecto del asiento que experimentará después esta tierra del relleno.

Los cuidados excelsivos recomendables a más del tutorado y protección de los tallos, propios especialmente de las explotaciones extensivas, consisten en el riego inmediato, con que se contribuye a la más perfecta adherencia de la tierra con las raíces, y en una coberteja o empajado, si se teme la acción de las heladas.

La poda de plantación ha sido muy debatida entre los arboricultores. Pa recenos de toda evidencia que si en las especies de las pomáceas podrá omitirse, en las amigdaláceas y todas aquellas en que la anulación de las yemas inferiores sea de temer, debe practicarse en la misma forma y grado que, de hallarse ya prendidos los árboles, habría de ejecutarse.